

# 甲状腺患者吃喝有讲究

对于大部分慢性疾病患者来说,合理饮食是治疗的前提和基础,想要控制疾病,需先学会科学饮食。甲状腺功能亢进简称甲亢,是一种常见的内分泌疾病,因甲状腺合成过多的甲状腺激素引起。甲状腺激素会促进新陈代谢,所以机体代谢亢进,患者平时更应多注意饮食调节。那么,甲亢患者到底应该怎么吃呢?

## 一、生活中忌碘

碘元素是合成甲状腺激素的基本原料,为了从源头上减少激素合成,首先要做到忌碘饮食,包括禁食含碘丰富的食物和药物。

## 本周五以岭医院有义诊活动

**本报讯(通讯员 魏欢欢)** 8月25日(本周五)上午,河北以岭医院肺病科、耳鼻咽喉科联合开展专家科普讲座及义诊活动,旨在提高患者对气道疾病的预防及管理能力。本期活动是针对有各种慢性鼻炎、慢性咳嗽、慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘等相关人群。活动当天可享受血常规、气管镜、肺功能、听力等多项检查减免优惠,提前预约报名还有小礼品赠送。

据悉,河北以岭医院每周五开展“专家义诊周周见”主题活动,安排不同科室的专家针对大家较为关心的健康问题进行联合义诊及科普健康教育,帮助大众不断提升健康意识,了解常见病、多发病,从而更好地预防疾病。

活动时间:8月25日上午9:00-11:30

活动地点:河北以岭医院门诊一楼大厅。

优惠项目(仅限自费患者):

1. 血常规、CT、核磁优惠20%;
2. 气管镜检查优惠30%;
3. 肺功能检测优惠50%;
4. 听力学检查优惠50%。

免费小礼品的赠送以预约报名者为主,赠完为止。

预约咨询电话:0311-83836460

1.不吃高碘食物。根据含碘量的高低,高碘食物分为三个等级。一级:海带、紫菜、苔条、海蜇等。二级:海蟹、贻贝、虾皮等。三级:海鱼、海虾等。建议根据以上等级,避免进食高碘食物。

2.不吃加碘盐。烧菜的时候要使用无碘盐,由于目前普遍使用加碘盐,所以要尽量减少在外就餐。

3.不用高碘药物、化妆品。药物方面,要禁用胺碘酮、碘酊等。含海藻成分的洗面奶、面膜等化妆品,也要避免使用。

需注意的是,甲亢治愈后不需忌碘饮食,可适量吃碘。不过,由于体内过量的碘是甲亢

的诱发因素,为防止甲亢复发,仍应避免在短期内进食过多高碘食物。

## 二、保证营养供给

甲亢是一种高代谢状态,需要保证充足的热量,改善全身营养状况,可以适当采用高碳水、高蛋白饮食。平时要注意维持体重,适当增加副餐;可多吃牛奶、鸡蛋、瘦肉、水果、低纤维素蔬菜(如黄瓜、番茄)以及豆制品等;注意预防血糖过高;疾病控制后减少食量,避免体重过度增加。

## 三、其他饮食提示

1.增加矿物质和维生素摄入,如新鲜蔬菜和水果,保证每天充足的饮水量。



2.合理摄入膳食纤维。由于甲亢患者常伴腹泻,所以膳食纤维含量高的食物应适量吃。

3.避免刺激性食物。甲亢患者容易心慌,应避免摄入辛辣食品及浓茶、浓咖啡等刺激性食物,以防止症状加重。

复旦大学附属金山医院内分泌科 李楠

## 胆固醇高的人能否吃海鲜

胆固醇是细胞膜的组成成分,参与一些甾体类激素和胆酸的生物合成。由于许多含有胆固醇的食物中其他的营养成分也很丰富,如果过分忌食这类食物,很容易引起营养平衡失调,导致贫血和其他疾病的发生。

胆固醇主要存在于动物性食物之中,但是,不同的动物以及动物的不同部位,胆固醇的含量很不一致。一般而言,兽肉的胆固醇含量高于禽肉,肥肉高于瘦肉,贝壳类和软体类高于一般鱼类,而蛋黄、鱼子、动物内脏的胆固醇含量最高。

海鲜的种类很多,包括鱼类、虾类、蟹类、螺贝类、头足类(章鱼、鱿鱼)等,其所含的胆固醇含量差别很大,比如海

鱼类的胆固醇含量比较低,不饱和脂肪酸的含量则非常丰富,而不饱和脂肪酸有降低甘油三酯和低密度脂蛋白胆固醇、减少患心血管疾病的作用。因此,海鱼可以适当多吃一点。而虾、蟹、螺贝类、头足类海鲜中胆固醇含量比较高,尤其是鱿鱼、八爪鱼等,应尽量少吃。需要强调的是,海鲜里的胆固醇大多集中在头部和卵黄中,食用时除去这两部分,可以减少胆固醇的摄入。

高胆固醇血症患者,每天胆固醇的摄入量应低于300毫克,而伴有冠心病或其他动脉粥样硬化病的高胆固醇血症患者,每天胆固醇的摄入量应低于200毫克。

对于高胆固醇血症患者来说,最关键的是整体饮食的

控制,每天摄入的总热量、总脂肪量要控制住,尤其要少吃红肉(猪、牛、羊肉,特别是五花肉),不要吃含极高胆固醇的食物如动物内脏等。每天的食物种类应尽量多一些,每种食物不要吃太多。

建议大家注意以下几点:1.避开高饱和脂肪的红肉,限量吃瘦肉;2.不吃虾、蟹等海鲜里胆固醇集中的头部及卵黄;3.少吃饱和脂肪很高的零食点心,如冰淇淋、蛋糕;4.注意饮食均衡,心中有限量的观念,例如每星期吃一次海鲜,且不过量,基本上就不会有问题。另外,鱿鱼、墨斗鱼、八爪鱼的胆固醇含量特别高,应少吃。

河北医科大学第一医院营养科主任 李增宁

## 停用胰岛素 注意这两点

用胰岛素是糖尿病降血糖最直接有效的方法之一,但用上胰岛素,不代表停不下来,是否能停药取决于胰岛β细胞功能恢复的程度。当血糖控制平稳达标,全天胰岛素用量不超过30个单位,胰岛功能良好,无应激状况(如大手术、严重创伤、重度感染等),不伴有严重糖尿病慢性并发症、肝肾功能不全,且排除I型糖尿病后,就可考虑停用胰岛素,改用口服降糖药治疗。

停用胰岛素,要注意以下两点:

1.若原来应用的胰岛素剂量偏大,可先将胰岛素的剂量减半,同时加用磺脲类等口服药。应逐渐减少胰岛素

用量,并逐渐增加口服药物的剂量。

2.如果原来应用的胰岛素总量每日不超过20个单位,可以全部停用,改用口服降糖药物。口服药剂量应根据血糖的监测结果进行调整。

安徽省第二人民医院内分泌科 撒小军

## 专家提醒

### 老年人要当心脆性骨折

脆性骨折主要发生于胸椎、腰椎、髋部及前臂。发生椎体压缩性骨折,不仅影响身高还会腰疼,但有的人却不知,以为人老了就缩了。髋部骨折后果最为严重。那么应该怎样预防脆性骨折呢?

1.最首要的就是要预防和延缓骨质疏松的发生,而防治骨质疏松症最基本的办法就是补钙和补充维生素D,当发生骨质疏松时,要使用专门的药物治疗。日常饮食中要摄取足够的钙元素,多吃富含钙质的食品。

2.要防止外伤,出行时尽量轻便着装,衣着要保暖,鞋子一定要防滑,行动迟缓、不便的老年人需要其他人扶行。

3.适当在阳光充足、空气清新的地方做一些力所能及的锻炼,例如原地踏步、打太极拳等,锻炼时不要做大动作,避免跌倒。

4.定期检测骨密度。骨密度测试是目前诊断骨质疏松和评价骨折风险的有效方法。由于骨质疏松症通常可以无声无息直到发生骨折才被发现,因此早期诊断很重要。

如果老年人在家里或室外不慎摔倒,不要惊慌,家人应尽己所能第一时间作出正确判断。如果怀疑骨折,尽量不要搬动疼痛的肢体,应首先拨打120电话求救,或前往就近医院求助医生。因为老年人发生骨折如果处理不当,往往会带来严重的后果。

建议老年人每年到正规医院检查骨密度,及早了解本人骨矿物质含量,一旦发现有骨量减少或骨质疏松,要在医生的指导下进行药物治疗,这将大大降低日后发生骨折的危险性。

广州医科大学附属第一医院骨科主任 吴景明



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

